Musterldsung 11. Jgst. 4. Test Datum: 21.04.2008
Klasse: HBF Fach: Mathematik
Thema: Stetigkeit; Differentialquotient; Ableitung

Stetigkeit

1.)  Erkldren Sie den Begriff ,Stetigkeit" mit eigenen Worten.

Lésung: Stetigkeit in %o UJ [ a, b] liegt vor, wenn gilt:
o M f0g+h)=lim f(x-h)= (%)
iy T (%) existiert

2.)  Zeichnen Sie eine stetige und eine nicht stetige Funktion.
Losung: Beispiele fiir nicht-stetige Funktionen
Situation 1: links- und rechtseitiger Grenzwert sind identisch, aber der

Funktionswert stimmt nicht mit den Grenzwerten liberein.

A

Situation 2: links- und rechtseitiger Grenzwert sind nicht identisch.
A m

.




3.) Untersuchen Sie folgende Funktionen auf ihre Stetigkeit:

-0,25+ 2 fur x< €
a) f(X): .
-4x+ 30 fur x> 8

Losung:
-0,25+ 2 fir x< 8
f(x)= )
- 4x+ 30 fur x> 8

linke Seite  lim  f( ¥= lim (-0,25 % 2)=lim[- 0,25 & h+ 2= (

X— 8-h
h-0 h-0
rechte Seite Xgr%h { k= XlriTr%h(_Af *30):|m[_4(8+ }WSO]:— 2

f (x) ist nicht stetig

p  T(X)=11

2x* -4 flr x< 2
=x3+2 furx=2
A

Losung:
2x° =4  fir x< 2

f(x)=11

=x*+2 firx=2
A

linke Seite ~ lim_ f %= lim (2 X— 4)—Ilm[ (2- )\2—4]:4

X— 2_
h 0 h-0
rechte Seite  lim { k= lim ( 3x+2j—||m{l(2+ )%+2}:
Xhlz(;rh xa 2+h 4

f (x) ist stetig



Differenzierbarkeit

1)  Bilden Sie die Ableitung der Funktion f (X) =3% mittels Differentialquotient.

Losung:
2
f(x) = lim f(x+h)-f(x) _ Iim3(X+h) 3%
h-0 h h-0 h
2 —
f(x) = lim 3" +6hx+3F -3¢ _ | h(6x+3h)
h-0 h h.0 h
f'(x) = HT)(6X+3h) = 6X
2.) Bilden Sie die Ableitungen f'(X) mittels Potenzregel:
a  f(x)=2x-4x+1 by f(x)=ax -bxX+>

o f(x)=3x"2-5x"+ Xt g f(x):§x6—3x‘2

o f(x)=2x-4x+1 OB f(x)=6X- 4

by f(x)=ax-bX+x OHYL £ Y=4a%x-2bx1
f(x)=3x"2-5x"+ X"

9 OeE. f(x)=3(n+2) X -5+ (- ) X2

" f(x):§x6—3x‘2 0 t9efey. f'(x):1—52>?+6>z3

3) Welche Steigungen besitzen die Funktionen f (X) an den jeweiligen Stellen?
a f(x)=0,4¢-2¢+1 fiir x = 2

Lesung:  T'(X)=L2¢-4x DOHM. f{J=- 3,-
by f(x)=4xX-x" fiir x = - 1

Lasung: f'(x)=8x+x? DML f(-)=-7



